

# 柒、觀 光

## 一、觀光行銷

### (一) 積極辦理觀光推廣

#### 1. 參與國際旅展暨觀光推廣活動

- (1) 2月27日-3月4日，由市長率團前往日本熊本舉辦高雄觀光推介會，本次推介會桃源區原住民小朋友表演以高雄海味美食為主題。
- (2) 4月22日-27日，前往大陸東北三省參訪，並於4月23日於瀋陽市舉辦「高雄觀光推廣會」，開拓大陸東北市場及推廣本市冬季旅遊商機，以暖冬高雄成功吸睛。
- (3) 5月7日赴廈門參加大陸國家旅遊局舉辦之「2015第十一屆海峽旅遊博覽會」，以高雄館海洋意象打造本市品牌。
- (4) 6月11日-14日於香港光華新聞文化中心舉辦觀光推介會，行銷「高澎屏好玩卡」，以推廣電子商務旅遊。
- (5) 預計下半年至常州、韓國釜山、越南胡志明市等，辦理高雄觀光推介會。

#### 2. 參與國內旅展

- (1) 5月15日-18日參與高雄國際旅展，本次高雄館特色：結合文化、原民、海洋等資源，規劃四天主題日；主題日為「高雄海味」、「文化遊艇暢遊高雄港」、「高雄原味輕旅行」、「港都水上遊」，呈現多元觀光資源。
- (2) 期間並假該會展中心會議室舉辦高雄旅遊達人講座，於5月16日及17日邀請旅行業者及導遊等觀光從業人員參加知名旅遊達人講座，介紹高雄深度旅遊行程、豐富觀光資源及導覽技巧，共計407人參加。

#### 3. 接待踩線

##### (1) 日本市場部分

接待成田市經濟產業團，雙方交流兩地觀光資訊及發展、協助熊本縣政府蒲島知事及其他貴賓於本市辦理觀光推廣會、接待日本熊本縣上天草市來訪，雙方交流觀光議題、接待日本熊本縣大津町拜訪吳宏謀副市長，雙方交流觀光議題、接待日本松本市來訪，交流觀光議題。

##### (2) 大陸市場部分

協助大陸河北省旅遊局，2月2日於本市「寒軒國際大飯店」辦理觀光推介會；協助大陸北京豐台區旅遊局，3月4日至3月9日於本市香蕉碼頭辦理「北京特色周活動」。另5月15日海南省旅遊拜會本府觀光局洽談婚慶旅遊、農業旅遊等議題。

##### (3) 接待業界、媒體踩線

接待韓國MBC劇組至高雄拍攝「女王之花」週末連續劇，3月14日在韓播出後，收視率大開紅盤，首集17.1%，勇奪同時段之冠，第三集更締造22.8%成績，增加高雄曝光

度。3月20日至22日，韓國MBC「尋找美味TV」美食節目來高雄錄製影片，接待前往新台灣原味、郭家肉粽、港園牛肉麵等餐廳及蚵仔寮拍攝，並於韓國電視台播放，行銷高雄美食。

## (二) 多元化行銷策略作為

以多元行銷策略，成功開拓國際觀光客市場，增加本市國際旅運量。

### 1. 透過產官學民合作設置本市旅遊服務中心及解說中心

(1) 結合在地產、官、學及民間團體資源與力量，於本市重要交通節點和特色風景區，提供旅遊諮詢服務。

其中高鐵左營站及高雄火車站旅服中心委託義守大學經營管理，透過相關科系專業且訓練有素之學生進駐提供優質旅遊服務；以及委託高雄市觀光協會經營管理小港機場國內航廈旅遊服務中心。

另委託高雄市月世界人文協會經營管理田寮月世界泥岩地質解說中心，藉由在地愛鄉愛土人士組成的文史、導覽、觀光專業團體進駐，提供親切、貼心的旅遊服務，搭配生動活潑、故事化的導覽解說，營造本市友善旅遊環境與形象。

(2) 為擴展旅遊服務中心據點，提供便捷、親切的旅遊服務，本府觀光局與統一超商股份有限公司攜手合作，共同設置全台首創「類i-center」進駐便利商店，由店員擔任「i問路觀光大使」。目前已完成建置旗美9區及大樹區「i問路」旅遊資訊站計27個服務據點，104年擴大辦理大樹區、大社區、旗津區、鹽埕區、西子灣及其周邊等區域，預計新增超過20個服務據點，提供觀光旅遊摺頁和24小時不打烊的問路暨旅遊諮詢服務。

### 2. 完善觀光資訊系統服務

(1) 有效運用觀光局行政資訊網及高雄旅遊網、行動導覽APP等數位行銷宣傳管道，宣傳大高雄人文、歷史、藝術、美食及文化內涵，提供國內外旅客最新、最正確、最豐富的旅遊資訊。104年度重新建置高雄旅遊網網站，提供「電腦版」及「行動版」網頁，可依不同瀏覽裝置自動切換顯示，並以滾動視差等最新網頁技術配合「食、宿、遊、購、行」等資料重新撰寫及美編，提升網站資訊豐富度並強化網站吸引力。

(2) 為吸引年輕族群，由專人經營高雄旅遊網臉書等社群網站，每日發送具高雄特色之訊息，持續提升民眾對本市觀光的關注度及參與度，其中臉書粉絲人數已由103年度1月之7萬1,333人成長至104年6月之30萬6,058人，成長幅度超過3倍；另微博粉絲數亦由5萬8,822人成長至22萬9,789人，成長幅度亦接近3倍。社群網站的成功經營，有效提升高雄旅遊知名度，並達到國際宣傳的效果。

### 3. 編印觀光宣導品

(1) 與本市觀光協會合作「高雄暢遊GO觀光護照手冊」，刊登104年自由行廣告特輯，推薦本市觀光遊程及旅遊活動資

訊，並結合商家優惠。每期發行10萬本，通路遍及統一超商、旅遊服務中心、高鐵、捷運站、觀光飯店及百貨公司、華航機艙等通路，提供旅客索取，提升本市旅遊消費商機。

- (2) 重新編印「大高雄（繁中、簡中、英、日、韓版）」、「田寮月世界」、「蓮池潭」、「津旗」旅遊摺頁；新編印「烏松」、「鳳山」旅遊摺頁。新版大高雄摺頁為便利自由行旅客，採用和過去不同規格，版面擴大、減少摺數與文字量，適合背包客自由行時能快速精確地找到所需的旅遊及交通資訊，使用上更為友善、便利。各地區旅遊摺頁，提供景點、餐食、住宿、購物等實用資訊，方便旅客旅遊規劃與參考。

#### 4. 促進觀光產業發展之獎補助

為提升本市觀光產業發展與行銷能量，積極結合觀光業者及觀光相關公會等民間資源與力量，訂定「高雄市觀光行銷推廣補助辦法」，鼓勵各法人、團體或業者提案申請本府觀光局補助經費。104年1-6月共審查核准31件補助計畫，透過補助參加國內外旅展、於國外刊登廣告、辦理旅遊及推廣活動等多面向的計畫，以多元行銷管道擴大大市旅遊宣傳效益，有效開拓高雄觀光市場，吸引國內外遊客到訪旅遊消費。

#### 5. 推出高屏澎好玩卡智慧旅遊

為提升國際都市競爭力，推出高屏澎好玩卡，以高雄為中心擴大大行銷南部地區觀光市場，整合高、屏、澎的區域觀光景點與特色，藉由推出「高、屏、澎好玩卡」及雲端商務平台系統，彙整優質觀光產業商家，於海內外旅展（推介會）擴大聯合行銷，吸引遊客至南部地區自助旅行或參加套裝行程，遊客持卡就可滿足「食、宿、遊、購、行」全方位的智慧旅遊需求。

#### 6. 創造【高雄熊】為高雄市觀光代言人

【高雄熊】形象識別公仔設計徵選活動，共計學生150件、民眾160件，共310件參加，5月6日召開評選會議評選出最佳代表，並製作人型玩偶中，作為本市觀光精神形象與觀光代言人。

### (三) 積極開拓國際觀光客源

#### 1. 國際郵輪接待

- (1) 104年預計47國際郵輪進港，1-6月已有31艘國際郵輪進港，計有3萬962名旅客進入本市觀光消費，提升本市觀光產值。

- (2) 為建置友善旅客接待環境，本府觀光局與港務公司合作設計9號碼頭內「9-2倉庫」室內環境，改建為郵輪旅客通關處，於國際旅運大樓完工前供旅客通關使用。

- (3) 4月11日舉辦迎賓活動，接待13萬噸大型郵輪「千禧號」，邀請原住民舞蹈表演迎賓；4月19日舉辦迎賓活動，接待今年首航的陸籍4.7萬噸郵輪「海娜號」，安排三太子表演迎賓，現場並均安排觀光諮詢人員服務。

#### 2. 爭取國際航線航班

為開拓高雄國際觀光市場，增廣觀光客源，積極爭取新增航線航班，打開大高雄觀光旅遊知名度。高雄國際機場截至104年6月，航線由103年36條增至41條(增加率13.9%)，航班由每

週 294 班增至 325 班(增加率 10.5%)，為本市帶進更多國際觀光客。

(1) 接待洽談爭取航班航線

1 月 7 日接待熊本縣交通政策課人員來訪，洽談熊本航班事宜；6 月 18 日熊本縣交通政策課人員再度來訪，會中確認將自 104 年 10 月冬季起發展熊本-高雄為定期航班，每周三班。

4 月 16 日接待新加坡酷航拜會，協助召開記者會，並討論高雄-新加坡開航事宜；5 月 6 日接待亞航來訪，討論高雄吉隆坡開航事宜。

(2) 首航記者會

慶祝航空公司開航新航線，辦理首航迎賓活動，並贈送首航旅客高雄伴手禮。計有 2 月 1 日本廉航「香草航空」於小港機場舉辦「高雄-東京」首航記者會；2 月 5 日長榮航空舉辦「高雄-大阪」航線首航記者會。下半年有虎航(7 月 3 日高雄-大阪)、酷航(7 月 9 日高雄-新加坡)及亞航(7 月 16 日高雄-吉隆坡)增開新航線。

## 二、觀光產業

### (一) 觀光旅館招商

#### 1. 旗津沙灘渡假旅館開發案

為落實旗津觀光大島整體開發計畫，積極推動島內各項工程及景觀改善計畫，包括海堤及護岸設施、自行車道闢建、風車公園及踩風大道工程、廟前路海產街意象型塑等計畫。現考量設置區位及現況發展，將原區公所及醫院遷移至中旗津區段，旗津新行政中心及新旗津醫院之結合令民眾使用上更為方便，除提供民眾行政與醫療功能外，亦串連周邊各項觀光景點，呈現旗津亮眼新風貌，提升整體觀光價值。另依據本府觀光局統計，旗津地區年遊客量逾 580 萬人次，其中外地旅客佔 7 成以上，惟當地仍缺乏規模較為完善之觀光旅館，確實影響觀光遊憩發展之品質，故計畫利用搬遷後之旗津區公所及旗津醫院舊址，活化閒置土地並加以規劃利用，招商引資興建優質住宿遊憩服務設施，以吸引更多遊客到訪。本開發案採設定地上權方式辦理，並於 104 年 5 月 29 日報請本市議會(第 2 屆第 1 次大會)審議同意辦理。

#### 2. 蓮潭湖畔休閒旅館開發案

左營國中舊址位於左營區翠華路、新庄仔路與勝利路間，鄰近左營高鐵及台鐵左營站交通便利，面臨蓮池潭，旁有大小龜山及洲仔濕地等自然生態資源及左營舊城、龍虎塔春秋閣及孔廟等文化古蹟，地理位置優越、觀光資源豐富。該校遷址後閒置未利用，基於市有資產活化利用之原則，利用其臨水岸之優勢及區位獨特性，藉由都市計畫變更程序將學校用地變更為觀光發展特定專用區，該區都市計畫變更已於 103 年 11 月 7 日正式發佈實施，未來將採設定地上權方式釋出土地招商開發，範圍為左營區翠華路、新庄仔路及勝利路間三角形土地之東側約 4.7 公頃，未來藉由民間參與之力量，引進旅館、零售服務及文創展演等設施，

打造大蓮池潭文化園區新亮點。

## (二) 觀光產業輔導管理

### 1. 高雄市觀光產業輔導及示範點建置計畫

為促進區域觀光及產業發展，輔導本市都會區及美濃區之特色餐飲業者，以提升觀光景點之餐飲品質，已於104年6月完成美濃地區5家店面之餐飲輔導及環境改造工作；另於原高雄市地區擇定36家有故事性之餐飲店家製作行銷宣傳手冊，104年6月完成該手冊之設計作業，並於8月完成定製作1萬4仟份行銷手冊進行宣傳。

### 2. 溫泉合法化輔導管理

(1) 莫拉克風災後，為輔導寶來、不老溫泉地區旅館及民宿合法化，由本府、中央及專家學者，共同組成評估小組，辦理環境安全評估審查作業，21家業者送件15家通過環境安全審查。該15家業者中有14家進入聯合審查會審查程序，12家同意開發。

各業者應依照非都市土地管制規則辦理土地變更編定程序俟完成土地變更編訂、取得國有地使用全、建照等，即可向市政府申請取得旅館業登記證，合法營業。

(2) 辦理寶來溫泉鑽探委託服務案與高雄市寶來、不老及茂林等地區溫泉區劃定及溫泉區管理計畫，已完成草案由交通部觀光局審查，預計今年底可通過審查公告實施。

### 3. 104年度輔導旅館及民宿品質提升計畫

原規劃委託廠商輔導本市旅館及民宿品質提升，惟經2次招標參與評選廠商均未符合合格標準，評選結果均為廢標，將檢討招標文件內容，將朝由本市大專院校參與本市旅館或民宿之創意房型設計，以競賽方式評選優勝者再給予獎金方式辦理。

### 4. 取締非法旅宿經營

為維護旅客住宿安全，本局不定期辦理旅宿業檢查，本(104)年1月至6月止，針對本市合法旅宿業者不定期稽查121家次、非法旅館1家次、非法民宿1家次、日租屋27家次，裁罰62家；另為改善日租屋問題，本府成立跨局處日租(套房)屋管理專案小組，辦理稽查取締與輔導申設旅館事宜。

## 三、觀光發展

### (一) 辦理年度觀光主題活動

#### 1. 辦理高雄燈會藝術節活動

時間：104年2月21日至3月15日共計23天。

地點：愛河兩岸及城市光廊等，另由民政局、岡山、旗山、鼓山區公所及佛光山寺，於岡山、旗山、鼓山及佛光山辦理地區燈會活動。

內容：高雄燈會為本市重要的指標性觀光節慶活動，每年均吸引大批參觀人潮。高雄市政府觀光局延續「愛·幸福」主軸，「幸福洋溢」為主題，打造一系列藝術燈飾，以及號召全國各地好手參賽的「燈飾佈置競賽」作品，還有具一甲子特色建築臺灣銀行大樓為背景的光雕投影秀。3月7日特別舉辦萬人提燈大遊行，讓遊客及市民參與，共享歡樂

時光，共創美好記憶。

效益：總計吸引遊客人數為 714.6 萬人次，估計為相關產業帶來 23 億 720 萬元的觀光產值。

## 2. 辦理高雄內門宋江陣活動

時間：104 年 3 月 28 日至 4 月 6 日共計 10 天。

地點：內門南海紫竹寺

內容：高雄內門宋江陣獲選為「臺灣觀光年曆」國際級活動，每年均吸引大批參觀人潮。高雄市政府觀光局除延續辦理文武陣頭大匯演、總鋪師美食饗宴及遶境祈福活動外，首度開放高中職與大專院校共同角逐創意宋江陣頭大賽百萬獎金；另外亦首次舉辦結合宋江招式與瘦身有氧健身操的「全民功夫操-宋江很操」大賽，延續宋江陣生活中處處都可練功夫的態度和精神，將宋江陣的招式精神精簡化，參賽隊伍各具特色，有融入宋江陣式、兵器及熱鬧的街舞節奏，也有深厚宋江功夫底融合精實舞蹈動作之表演，另外也有婦女團體、舞蹈團前來，不管是服裝或者道具，每隊 6 分鐘的創意表演讓全場民眾耳目一新！

效益：活動期間參觀人次約 22 萬人次，創造約 2.2 億元經濟效益。

## 3. 「高雄四季逍遙遊」套裝旅遊活動

為開發特色觀光景點及帶領民眾深入各區，探索在地風情文化、品味類米其林小吃美食及體驗農漁村樂活趣，本活動開發新興觀光景點、結合在地社區特色活動或農漁特產季節，體驗一年四季在本市大城小鎮多元又豐富的觀光樂趣。

(1) 本活動自 103 年 10 月推出截至 104 年 3 月，總計規劃路線達 14 條，出團次數達 121 趟、遊客人數計 4,579 人。

(2) 本年度活動更針對各地景觀及觀光特色，呈現高雄觀光資源豐富與多元性，設計不同議題活動。

①「鳳山野餐趣」活動：假鳳山區大東公園辦理，結合藝術、在地文化體驗與元素，伴隨音樂、在地小吃，帶給民眾豐富的野餐饗宴，讓市民享受到不一樣旅行高雄的方式。觀光局首次推動幸福城市公園綠地悠閒過生活的旅遊概念，讓大家透過便捷的公共運輸系統到鳳山一遊，並融入鳳山古城的觀光元素，吸引超過 100 多個家庭，約 500 多位市民朋友共同參與。

②「運動觀光」套裝遊程：結合高雄應用科技大學國民運動中心的體適能體驗，並帶領遊客深入探訪專業的運動場館-世運主場館；另在夕陽時分由專業的自行車協會教練領騎，從西子灣出發，沿路行經新濱碼頭、香蕉碼頭、駁二藝術特區、愛河環河、玫瑰堂、鼓山舊鐵橋以及打狗故事館，過程中除了景點，還能了解自行車運動常識。鐵馬逍遙遊結合運動樂活等精彩元素，遊程中同時穿插本市著名景點漫遊高雄。

③「城市人文美學」套裝遊程：高雄擁有相當多特色人文建築值得賞遊，包含高雄市立圖書館總館、高雄展覽館、

世運主場館、那瑪夏民權國小綠建築及興建中的衛武營藝術文化園區等，規劃設計皆與在地文化都有很深的互動連結與意義，也榮獲許多國際獎項殊榮，讓高雄躍昇世界十大宜居城市。而不同於以往純粹景點參訪，這次特別邀請知名建築師-王啟圳進行達人帶路，帶領民眾從國內外建築師作品結合巷弄人文冒險，一起深度體驗高雄故事，邀請民眾用不一樣的方式旅行高雄。

#### 4. 高雄「New!再創新高」封街義演

時間:104年1月1日

地點:二聖及凱旋路口

內容:八一氣爆事件發生後，本市前全球代言人「五月天樂團」即拋磚引玉捐款1,500萬元救助災情，並提議發起由市府與相信音樂共同舉辦封街辦理義唱活動，溫暖撫慰災民，而其所屬相信音樂國際(股)公司(以下稱相信音樂)旗下知名歌手亦共襄盛舉。

效益:本次封街義唱為公益性質，免費開放進場，希望實質讓大眾回到事發地，感受災區復原的生命力，見證重建後的嶄新風貌。活動後之相關傳媒報導及網路反應皆對本活動持正面看法，傳媒統計湧入近10萬人潮，認為已成功吸引人潮重返災區，扭轉災變時凱旋河之負面印象，帶動重建區的觀光人潮及商機。

#### 5. 五月天「螢火晚會」世運售票場活動

時間:103年12月31日、104年1月2日及3日共計3天。

地點:本市世運主場館

內容:五月天樂團連續三年於本市世運主場館舉辦跨年售票演唱會，此次本局協助相關行政聯繫事宜。

效益:上開售票演唱會為本市在跨年假期計湧入15萬人次觀光人潮，帶動觀光產業龐大商機。

### (二) 推廣八一氣爆後本市之觀光旅遊活動

「獎勵旅行業推廣高雄市旅遊實施計畫」

為促進本市八一氣爆後衝擊當地經濟，本局擬定「獎勵旅行業推廣高雄市旅遊實施計畫」，截至6月30日止總申請金額為4,308,000元，共有25家旅行社91團，718輛遊覽車，25,353人次申請參與體驗氣爆後的高雄市觀光旅遊景點，執行率為95.73%；至於已核銷金額則為3,636,000元，606輛遊覽車，21,576人次，核銷率為80.8%。

## 四、風景區建設及維護

### (一) 蓮池潭風景區

#### 1. 104年度蓮池潭暨烏松濕地整建工程

市府預算350萬元，辦理蓮池潭孔廟旁自行車道改善、清水宮前觀景平台改善、兒童公園遊戲區改善及烏松濕地辦公室暨周邊環境、賞鳥屋改善等，提升蓮池潭風景區優質休憩空間，現工程發

包作業中，預定104年底前完成。

## 2. 蓮池潭纜繩滑水主題樂園委託經營

### (1) 蓮池潭打造全台首座纜繩滑水場

為提供遊客多元的水域遊憩體驗，創造水上休閒場所及活動空間，本府觀光局委託蓮潭休閒股份有限公司於103年4月29日完成全台第一座纜繩滑水主題樂園開幕並正式營運；眾多媒體(如東森新聞台、三立電視台、華視新聞、民視新聞、TVBS新聞台、中天電視台、港都電台等及瘋臺灣、愛玩客、青春好7淘等節目)爭相採訪報導，本府觀光局亦透過高雄旅遊網、觀光護照及Facebook等管道積極協助行銷，讓遊客除在此綜合休閒滑水場可享專業教練指導體驗刺激滑水，之後還可順遊蓮池潭在地的景點風光(如左營舊城文化古蹟)，品嚐眷村美食，豐富的行程景點適合全家大小共遊。104年1月至6月底購票體驗人數約2,200人次。

### (2) 2015 蓮潭滑水主題樂園冬令滑水挑戰營

冬令滑水挑戰營分二梯次於2月3、4日及10、11日舉辦，結合中華民國滑水總會的資格檢測，依挑戰者完成動作的難易度分級，不分男女老少，3歲至70歲民眾均可報名。由103年滑水總會舉辦的國手選拔賽男子組、女子組冠軍選手擔任教練，在專業、安全下，體驗纜繩滑水的樂趣所在，加上特別安排分組遊戲及小組訓練，讓學員能更深入體會與精進滑水技巧。透過該活動之舉辦鼓勵大眾從事水域遊憩活動，且推廣纜繩滑水零污染、滑水過程活化水源含氧量兼具環保效能。

## 3. 特色遊潭觀光小火車

本市蓮池潭風景區池畔景色秀麗，除為本市市民休閒遊憩空間，亦是陸客及國內外遊客經常造訪之旅遊景點。本府觀光局引入特色遊潭觀光小火車載具，增加遊潭樂趣，吸引民眾攜家帶眷、呼朋引伴，一同旅行高雄。104年1月至6月載客數約2,500人次。

## (二) 金獅湖風景區

### 1. 103 年度金獅湖園區邊坡護欄坍塌修復工程

本府災害準備金973萬元，辦理金獅湖園區邊坡護欄坍塌修復，提升安全及休憩功能，現施工中，預計104年8月完工。

### 2. 104 年度金獅湖風景區整建工程

本府編列1,500萬元，辦理金獅湖風景區南區園區暨兒童遊戲區整建等，提升金獅湖風景區優質休憩空間，現辦理工程發包中，預計104年12月完工。

### 3. 高雄市金獅湖步道及綠美化工程

內政部營建署補助770萬元及本府配合款230萬元，共計1,000萬元，辦理金獅湖環湖步道及護岸改善等，強化金獅湖風景區服務設施內涵，現規劃設計作業中，預計104年12月完工。

#### 4. 打造金獅湖蝴蝶園為環境教育及戶外教學最佳場域

金獅湖蝴蝶園是全國規模最大的網室型蝴蝶園，近年來蝴蝶養育有成，是一個全年都可見蝴蝶翩翩飛舞的生態園區，吸引愛蝶攝影者駐足，現場並由「金獅湖蝴蝶園志工服務隊」志工夥伴們提供專業導覽解說服務，亦是中、小學及幼稚園戶外教學經常造訪之處，104年1至6月約計有3萬5千人次，成功打造園區成為環境教育、戶外教學最佳場域，有效推廣生態旅遊。

#### 5. 2015「福」蝶生態冬令營

金獅湖蝴蝶園為國內最大的網室型蝴蝶園，目前飼育20餘種300多隻蝶類及豐富的蜜源與食草植物。今(104)年首度推出冬令營即是希望透過活動的方式讓小朋友輕鬆地，從自然環境與蝴蝶生態的認知以體驗大自然的奧妙與生命之美，同時從了解蝴蝶一生的成長過程，啟發學童能夠共同愛護珍惜目前逐漸消失中的蝴蝶生態資源。冬令營於2月7日及14日分2梯次登場，課程主要內容包括如何認識蝴蝶、常見蝶種的食草與蜜源介紹、蝴蝶摺紙與紙蝴蝶DIY等，民眾參與踴躍。

### (三) 月世界風景區

#### 1. 103年度本市自然地景風景點整體建設工程

交通部觀光局補助500萬元，本府編列1,900萬元，總經費2,400萬元，辦理田寮月世界、大、小崗山、中寮山等觀光設施改善，提升惡地景觀區優質休憩空間，103年8月開工，104年3月25日完工。

#### 2. 104年度自然地景整建工程

交通部觀光局補助500萬元，本府編列500萬元，總經費1,000萬元，辦理燕巢泥火山公廁新建暨多功能服務中心等，強化服務設施內涵，104年5月26日發包完成，預計104年12月完工。

### (四) 旗津風景區

#### 1. 旗津廟前路觀光環境改善工程

本府編列1,500萬元，辦理廟前路路燈、雨遮設置等改善工程，以改善旗津整體遊憩環境，103年4月16日開工，104年3月27日完工。

#### 2. 103年度旗津海岸公園修復工程

交通部觀光局補助1,000萬元，本府編列3,000萬元，總經費4,000萬元，辦理貝殼館至環保局清潔隊間植栽工程、自行車道串聯、步道修繕及既有建物修繕，提升旗津風景區優質休憩空間，103年8月27日開工，104年5月11日完工。

#### 3. 104年度旗津海岸公園整建工程

交通部觀光局補助1,000萬元，本府編列1,000萬元，總經費2,000萬元，辦理露營區新建、貝殼館周邊設施景觀改善、救生站整建及植栽工程，提升旗津風景區優質休憩空間，6月24日完成工程發包，預計104年12月完工。

#### 4. 旗津貝殼博物館

展示稀有罕見的「五大天王-寶螺貝」及二枚貝等近2千多件貝殼，為亞洲館藏數量最多的貝殼展覽館之一，發揚海洋意象，創造優質景點。自101年10月29日開館試營運起，開放遊客免費參觀，並由「旗津貝殼館志工服務隊」志工夥伴們在現場為遊客解說，104年度1至6月參觀人數約4萬5,000人次，成功活絡旗津觀光。

#### 5. 匯川藝術節

本府觀光局補助「匯川聚場」辦理匯川藝術節，以旗津為主要藝術展演場域，集結音樂、喜劇、舞蹈、特技及雜耍等團體，以地景裝置藝術為舞台，讓街頭藝術不再僅是歌唱活動，而是透過動態的街頭互動，讓更多民眾透過參與活動了解旗津在地特色，也帶動觀光客對於藝術進駐旗津的認同感，成功行銷旗津觀光活動。

#### 6. 旗津創意市集

為整合旗津觀光資源，型塑旗津美食、人文、休憩等多樣風情，配合旗津海岸公園修復工程，活化旗津管理站等周邊場域，將室內空間設計為婚紗攝影場景，提供新人婚紗取景之用；戶外場地則建置特色造型裝置藝術，藉由新元素之注入，增添旗津場域豐富性，吸引廣大民眾前往遊憩。

### (五) 壽山風景區

#### 1. 103年度壽山動物園園區設施整建工程

本府預算2,400萬元，辦理新設特展館、園區內舊有機電設備改善、綠美化等改善工程，103年7月29日開工，目前所有合約工項皆完成，預計8月底取得使照，申報完工。

#### 2. 壽山動物園鹿園及鱷魚館等設施整建工程

本府編列800萬元，辦理動物園鹿園及鱷魚館等設施整建等，改善動物生存空間，104年6月18日完成發包，預計104年12月完工。

#### 3. 104年度高雄壽山動物園各動物展場及周邊再造工程

本府編列900萬元，辦理動物園動物展場及周邊環境改善等，現辦理委託規劃設計服務甄選作業中，預計104年12月完工。

#### 4. 「高雄市動物園物種繁育基地-內門觀光環境教育園區」用地變更暨環境影響評估委託技術服務案

本府預算2,100萬元，於內門區新闢動物園物種繁育基地，發展觀光環境教育園區，104年6月10日完成評選，預計106年6月完成用地變更事宜。

#### 5. 「壽山情人觀景台周邊人文空間再造工程」委託設計技術服務案

本府預算56萬元，辦理壽山情人觀景台周邊環境改善等，強化

壽山情人觀景台優質休憩空間，現規劃設計作業中，預計104年10月完成規劃設計。

#### (六) 愛河

##### 1. 104年度愛河水岸璀璨星帶整建第一期工程

交通部觀光局補助213萬元及本府配合款214萬元，總經費427萬元，辦理水上計程車浮動碼頭建置及周邊景觀設施改善等，強化愛河服務設施內涵，104年6月3日開工，預計104年7月完工。

##### 2. 104年度愛河水岸璀璨星帶整建第二期工程

交通部觀光局補助786萬元及本府配合款787萬元，總經費1,573萬元，辦理高雄橋及中都橋改善工程等，提升愛河景觀，104年6月30日完成發包，預計104年12月完工。

##### 3. 愛河貢多拉

本府觀光局自102年11月起引入廠商營運貢多拉船浪漫游愛河，今(104)年2月更打造大型(20人座)新船加入營運擴大船隊規模，促進愛河水域遊憩載具更生動活潑及多元化；因應高雄燈會、母親節等節慶，推出相關優惠措施(如家族搭乘母親免費、搭貢多拉賞燈會煙火等)，並透過異業聯盟，結合黃金愛河及臺灣好咖啡業者設計配套優惠方案，吸引更多民眾至愛河嚐美食、品咖啡及乘船遊河，體驗永浴愛河之旅。104年1至6月載客數計約8,500人次。

##### 4. 「舟遊愛河」水域遊憩體驗活動：

本府觀光局與國立高雄海洋科技大學合作推出2015「舟遊愛河」水域遊憩體驗活動，首度將風行國外的獨木舟和立式划槳(SUP)搬到愛河，自3月14日起至3月底的每個週末及4月清明連假期間，開放民眾報名體驗，引起熱烈迴響，約計有1,500人次參與活動。此活動大小咸宜，從3歲的小女孩到70多歲的阿嬤以及身心障礙的民眾，都親自到愛河體驗這種全新的水域遊憩活動，增添愛河觀光新活力。

#### (七) 西子灣風景區

##### 1. 西子灣觀光公廁新建及環境改善工程委託設計技術服務案

本府預算32萬元，辦理西子灣觀光公廁新建及環境改善工程委託設計技術服務，現委託規劃設計服務甄選中，預計104年12月規劃設計完成。

##### 2. 西子灣大客車管制

西子灣夕陽美景每日均吸引大量遊客前往觀賞，伴隨大量遊覽車集中在尖峰時段湧入，造成周邊道路交通壅塞。為改善西子灣地區交通秩序，本府觀光局建置「西子灣大客車總量管制系統」，並公告自今(104)年5月18日起實施大客車總量管制，於每日15時至19時，每小時僅開放45輛持證遊覽車進入西子灣，進入西子灣之遊覽車均需至管制系統申請通行證。本府觀光局除負責該管制系統建置，另辦理現場管制及稽查工作，成效良好，大客車平均每日進入120輛，減少約33%，大幅改善西子灣交通壅塞問題。

#### (八) 觀音山風景區

##### 高雄市觀音山登山步道及邊坡整修工程

本府103年度預算保留1100萬元，辦理觀音山登山步道邊坡復建及橋樑整建等，強化提升觀音山風景區設施安全，104年6月18日完成工程發包，預計104年12月完工。

#### (九) 其他觀光建設

##### 1. 美濃區親水步道設施改善工程

行政院客委會補助410萬元及本府配合款78萬元，總經費488萬元，辦理美濃中正湖步道、照明設施改善等，整體提升中正湖優質休憩環境，103年12月23日開工，104年4月21日完工。

##### 2. 104年度六龜區溫泉資源探勘計畫

交通部觀光局補助1,000萬元及本府配合款1,000萬元，辦理地球物理探測、開鑿溫泉井及施作溫泉取供設施等，再造六龜溫泉觀光經濟，預計104年12月完工。

##### 3. 104年度本市觀光導覽指示標誌整建工程

本府預算150萬元，辦理本市觀光導覽指示標誌整建等，提升本市觀光服務設施內涵，104年6月30日完成工程發包，預計104年9月完工。

##### 4. 104年度杉林區森林自行車道新闢工程

本府預算350萬元，新闢杉林區大愛園區與永齡農場間自行車道，帶動節能減碳自行車觀光慢遊，104年6月27日開工，預計104年8月完工。

### 五、動物園營運管理

#### (一) 辦理各項教育推廣及行銷活動

甫完工之兒童遊戲區、3D立體彩繪、小火車乘坐月台、兒童塗鴉牆、入口意象牆面等設施，吸引眾多民眾參觀，統計104年1-6月入園人數達41萬1,800人次。

##### 1. 推動動物認養計畫

為加強圈養動物之飼養管理、醫療照管、圈養環境改善或族群管理技術等，強化傳遞動物保育資訊，推廣生物多樣性、棲地物種等保育等觀念，特訂定「高雄市壽山動物園動物認養計畫」，透過推廣動物認養活動，結合各界資源與力量，提昇園內圈養動物的福祉，並為保育野生動物而努力。

104年分別由一卡通公司及中宇環保工程公司等民間企業加入動物認養行列，並共同舉辦公益活動。其中義大犀牛職棒更於6月正式認養白犀牛，以職棒撲滿義賣及規劃球賽主場舉辦動物園日等方式營造話題，增加動物園曝光率。

##### 2. 營造友善之美綠化環境

104年特別營造多處主題立體花藝區，搭配帶狀花廊的串接，將動物園變身為一座色彩繽紛的大花園，連續假期期間規劃多樣化的親子活動，加上白老虎等明星動物的高吸睛度，來到動物園看動物兼賞花，還能參加精彩豐富的活動。

##### 3. 舉辦推廣教育活動

動物園持續規劃辦理社教推廣活動，以多元化親子活動增進動物園與民眾互動，上半年度共計邀請彪琥鞋業、大高雄市觀光商圈總會、好市多、義大世界、MPM教育集團…等企業一同參與推廣

教育活動舉辦，協助共同舉辦讓活動內容更加豐富充實，積極行銷動物園。104年1-6月期間共辦理兒童寫生活動1場、動物認養行銷活動1場、節慶教育宣導活動5場、以及暑期活動夜間遊園開幕晚會。

4. 完成動物園電子票務系統建置

完成建置動物園電子票務系統，並與一卡通公司簽訂持卡通感應付款優惠機制，民眾可享快速入園的服務，節省等待購票時間，提升遊園服務品質。

5. 志願服務

動物園招募志工協助園區導覽解說、廣播協尋、園區巡邏等工作，以提升園區公共服務水準及效率。104年1-6月志工共計服勤2,855人次、8,564小時，提供各縣市國民中小學及幼稚園導覽解說服務達61團次，導覽人數計5,395人次。

高雄市政府針對本府各志願服務目的事業主管機關辦理104年度推展志願服務績效評鑑，本局壽山動物園志願服務隊獲得甲等獎，表現深獲肯定。

6. 動物園延長夜間開放

於104年6月27日至8月30日，每周五、六、日推出夜間遊園服務，園區延長開放時間至晚上8點，規劃辦理多元類型之夜間展演，搭配主題性之特色表演；並安排志工進行導覽解說，帶領民眾於夏季夜間欣賞動物的生態之美。開幕當日邀請義大犀牛棒球隊球星及吉祥物共襄盛舉，擔任一日保育員、球迷簽名會、帶領民眾遊園同樂，成功營造活動人氣。

(二) 規劃辦理動物園增擴建作業

積極推動新建動物園計畫，經綜合評估選定內門區做為優先計畫區位，初期先由內門紫竹寺管理委員會提供12公頃土地作為物種繁育基地，目前刻依規定程序辦理變更編定、環評及水保等相關作業中。

(三) 積極與國際動物園交流

壽山動物園積極與泰國國家動物園管理局及四川成都動物園接觸交流，期於野生動物之保育研究、醫療技術及動物園教育功能方面進行經驗分享集研究，達到動物園永續經營之目標。目前刻正辦理與泰國動物園洽談動物交換事宜，期望引進純種孟加拉虎作為保育繁殖計畫之目標，除豐富物種外，本市動物園亦能積極參與世界大貓保育研究之行列。